

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACIÓN

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES  
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO  
ANUNCIOS Y ESCUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII—NUM. 17.866—SÁBADO 9 DE AGOSTO 1919

Número suelto 5 céntimos

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MIÑANA 7 y 9

## VALENCIANISMO

### LA RECONSTRUCCIÓN DEL INSTRUMENTO BURGUES

En Calcuta, capital de la India poética y rugiente, hay una maravillosa profusión de cúpulas bárbaras y alminares preciosos, que pregonan las innumerables opulencias del país. En Petrogrado hay—o había—enormes palacios negros, que emergen de las perspectivas, desafiando las epidémicas convulsiones de las turbas famélicas de justicia y obras de indigencia. París ostenta mansiones donde burbujea la risa picaresca y procaza, pinacotecas donde aletean llamaradas geniales de la humanidad, cenáculos donde se incuban proyectos iconoclastas; lámparas nocturnas que rasgan la niebla en una infinita prolongación giravaga y frenética. Una limpia ciudad donde florecen cotidianamente las baladas elementales abiertas al caer de la lluvia solidificada: eso es Christiania. Nueva York tiene edificios inmensurables, topografía rígida, estadios de recreo, conformación dispuesta por una metódica simultaneidad precipitada, que ha llenado de estupefacción a las gentes que se dicen latinas. En la ciudad céntrica de España existe una plaza del Sol, donde pululan parásitos, una vía espléndida, que afluye al circo taurino, una R. A. de la L. E. sávida de podocitumbre y unos merenderos locos reiteradamente por calamitosos injenios amorales.

Vemos, consiguientemente, que hay una paladina trabazón entre las energías fructificadas por un estado y la contextura de su burgo capital. Por eso, cuando consideramos la esquemática vida valenciana actual, no esperamos que su rudimentaria ebullición cívica alcance dentro de poco un grado de mayor intensidad. Para ello sería necesario que la ciudad integrase las funciones agrarias e industriales, uniformándolas arbitrariamente con un sello de originalidad, logrado por la condensación del espíritu de nuestras tierras ubérrimas. Pero la realidad dice mucho de este magisterio de la ciudad de Valencia. Los municipios, además de la dominación asfixiante de un organismo extraño, soportan el estrangulamiento producido por las extremidades tentaculares de la fama absorbente, que deposita las energías en Madrid. Y en aquellos Gabinetes burocráticos se distribuye la savia prolífica de toda España.

He aquí un compendio aritmético de lo que nos corresponde en tal partición:

**EN ARTE:** Unas manifestaciones púdicas, caladas sobre moldes forasteros, con un atraso que las hace temporáneas o fabricadas a fuerza de compendiosas y humareda fútil de periclitos.

**EN MORALIDAD:** La negación de los atributos viriles por medio de la taumomaquia, la disolución purulenta de las cadencias populares, obtenida con la exaltación del flamenquismo, y la profusa mesocracia inútil, que malgasta las horas en las oficinas.

**EN POLITICA:** La perpetuación de la ineficacia, derivada de los espasmódicos alborotos plebeyos, que tienen lugar en el comicio de los diputados populares; las corruptelas de gobernadores indoctos o perversos, que consolidan las tentativas seculares de embrutecimiento, y el fomento persistente de las ponzoñas personalistas con su red de agentes tenebrosos, que corrompen y zurren voluntades.

**EN CULTURA GENERAL:** Establos indócitos, habilitados para cultivar con pautas bereberes las inteligencias pueriles, y nada más.

Para desentendernos de estas morbosas influencias con que se permuta nuestra riqueza material, hemos de mular en los hombres de la costa, de los vergeles, de la tierra montana y de las fábricas, la definición concluyente del razonamiento autonomista. Hemos de reivindicar en sus conciencias la libertad de la patria, que necesita para su maduración expansiva el reintegro de las atribuciones, que contribuyeron a formarlas. Hemos de exponer las excelencias de su idioma, que, cuando sea cultivado ahincadamente, vendrá una fontana rezumante de primicias substanciales. Hemos de tangibilizar la teoría de la introducción en las corrientes universales, por la acción inmediata de una personalidad afición a las señeras cualidades de su pueblo.

Y cuando vibre la atmósfera al cáldico coro de la unánime demanda nacional, nos orientaremos hacia las ígneas estrofas alomarinas y hacia la ética civil del perseverante administrador Ramón de Rucabado.

F. ALMELA VIVES.

## MIRANDO A EUROPA

### EL REGIONALISMO EN FRANCIA

“Después de haber sido mucho tiempo, por desgracia—dice “Le Telegramme”—una teoría el movimiento regionalista, parece querer tomar cuerpo con más intensidad e instaurarse prácticamente.

En el momento de la reorganización general del país, el regionalismo tiene un papel principal por representar, y de él solamente podemos esperar una reconstrucción racional de nuestra vida nacional.

Es de la homogeneidad de cada región, de todo su pasado, que le dicta la marcha hacia el porvenir, de donde solamente pueden nacer las impulsiones necesarias al desarrollo, al perfeccionamiento y también a la acción de las industrias que le son propias. Es de ellas de donde el poder central ha de aprender las posibilidades económicas del país.

La acción de los ministerios de la Reconstrucción industrial y del Comercio no ha de consistir en organizar según puntos de vista personales, sino ayudar, favorecer las iniciativas que broten de los organismos regionales. Es por la multiplicación de estos organismos, por su actuación práctica y por su federación, como la potencia agrícola, industrial e inte-

lectual francesa podrá dar la plenitud de su rendimiento.”

A continuación extracta una crónica publicada en “La Opinión”, por Marcel Provence, sobre el movimiento regionalista, principando por la “Fédération Régionaliste Française”, que ha tenido, de 1914 aquí, su primer Congreso bajo la presidencia del exministro monsieur Justin Godart.

En este Congreso se dio cuenta del nacimiento de agrupaciones regionalistas que se van creando, y cita, entre ellas, la “Association Régionaliste du Béarn et du Pays Basque”, en Pau; “Association du Languedoc Méditerranéen”, de Montpellier; “Société Forestière de Rouergue”, en Rodez; y de diversas publicaciones del mismo carácter, como los “Interets Economiques”, de Lyon; “Revue Méridionale des Idées”, de Cahors; el “Œuvre Méridionale d'Action Latine”, de Tolosa, etc., etc.

Después de examinar la labor de cada una de estas entidades, “Le Telegramme” termina diciendo:

“Como se ve, en todas partes el movimiento se organiza y toma extensión. Es una buena promesa para el renacimiento de nuestras regiones y para el avaloramiento de sus riquezas.”

## Entre trabajadores

### La colisión de anoche

Anoche a las ocho, poco más o menos, llegaba a la subida del puente del Real, frente a los Viveros, un convoy del tranvía, en el que venían a Valencia algunos obreros de los que trabajan en la fábrica de La Unión Española.

Estos tenían que dirigirse a la calle de Sagunto, y vieron que allí cerca se encontraban cuatro conocidos sindicalistas, que trabajaron en La Unión hace algún tiempo, y que a la aparición de los obreros hicieron, según se dice, algunas demostraciones. Los que venían de La Unión Española saltaron del coche tranvía y se dirigieron a los huelguistas, entablándose un tiroteo, que, afortunadamente, no causó víctimas. De los huel-

guistas huyeron tres, quedando uno, llamado José María Miguel Angel, de 23 años, soltero, domiciliado en la calle Baja, número 26, porteria, ajustador de oficio y perteneciente a la Casa del Pueblo del Grao, a quien había herido un obrero católico, asediándole varios golpes en la cabeza con la culata de un revólver.

Fue llevado a la casa de Socorro de la Gloria, donde se le curó de dos heridas contusas leves en el lado izquierdo de la cabeza.

Los obreros de La Unión quedaron a disposición del Gobernador civil.

## A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

## UN DISCURSO INTERESANTE

### La fórmula económica y el señor Cambó

Por creerlo así y para que sirva de orientación a nuestros lectores, en el debate de la fórmula económica, de la cual no había sido posible a nuestros lectores formar una idea clara, ateniéndose exclusivamente a las sucintas informaciones transmitidas desde Madrid, damos a continuación un extracto algo más extenso del discurso del señor Cambó, que merece ser conocido y meditado. Lo tomamos de “El Sol”, que viene demostrando gran imparcialidad en la reseña de los debates parlamentarios.

El señor Cambó habla para recoger las alusiones que le ha dirigido el señor Layret.

Está conforme con que el problema social de Cataluña es muy complejo y no puede remediarse con procedimientos represivos. Ya tiene dicho que para la salud de Cataluña es condición indispensable el levantamiento del estado de guerra.

Con todo, podría ser peligroso dar la razón a los sindicalistas tan absolutamente como el señor Layret lo ha hecho. Un abogado no puede dar a sus clientes ni siquiera toda la razón que tienen; y mucho menos, más razón de la que tienen.

En cuanto a la participación de elementos regionalistas en el somaten, no solo no fue aquella falta de civismo, sino que fue prueba grande de civismo.

Entendimos que era un acto de dignidad. Y si siquiera encontramos mal que se interprete el somaten como una organización de clases burguesas.

Para nosotros es tan deseable la organización de unas clases como la de otras. Lo peor es la cobardía de una o de todas las clases, porque esa cobardía es el peor de todos los síntomas. Reconocemos con orgullo que la audacia general de Barcelona dio una prueba admirable de organización de todas las clases.

Pasa el señor Cambó a hablar de la fórmula económica. El origen de ella hay que buscarlo en la ley de autorizaciones del señor Alba, y más próximamente, en la infracción constitucional del Gobierno Maura, infracción contra la que, dicho sea de paso, no protestó nadie.

Este es un modo de normalizar de momento la situación económica; pero se equivoca el Gobierno si cree tener llano su camino con la aprobación de la fórmula. El proyecto de presupuesto que presente no puede ser un presupuesto formulario. Han pasado los tiempos en que podían discutirse los presupuestos por completo a espaldas del país. Desde 1914, el concepto del Estado ha cambiado mucho, y a este cambio ha de responder el nuevo presupuesto.

Es lástima que este Gobierno no haya declarado al subir al poder su opinión sobre los principales problemas españoles: si el presupuesto que piensa presentar será un presupuesto de partido o un presupuesto parlamentario, que nazca de acuerdos y convergencias.

¿Para qué quiere el Gobierno aprobar la fórmula? Para preparar los presupuestos. ¿Qué presupuestos? De esto nada sabemos. Por eso sería conveniente que antes de cerrar las Cortes, en un corto debate, fijase el Gobierno su criterio.

(Se prorrogó la sesión.) Yo pregunto al señor ministro de Hacienda: ¿El criterio de su señoría es que España debe ser un país intervencionista o abstencionista? Y, si intervencionista, ¿hasta qué punto? ¿Cuál debe ser la intervención del Estado en minas, ferrocarriles, saltos de agua e industrias fundamentales?

¿Cuál debe ser la organización del Estado español? Y suponiendo que sea unitario, ¿ha de ser con una tendencia descentralizadora?

¿Deben determinarse las Haciendas municipales antes de aprobar los presupuestos del Estado?

¿Va a seguir siendo un capítulo básico el contingente provincial? ¿Cuál va a ser la misión de España en Marruecos?

Tampoco perderíamos el tiempo si el Gobierno, como Gobierno de partido, declarase si ha llegado la hora de equilibrar los gastos y si debe decirse la verdad al país.

Igualmente debe declarar el Gobierno si, en caso de que acepte España un criterio intervencionista, va a ser con la orientación de obtener beneficios o de arrostrar sacrificios.

Es necesario que el Gobierno haga declaraciones indispensables sobre estos y otros puntos.

La fórmula que se discute presenta varios aspectos. El primero es el de la fecha, punto a cuya discusión hemos asistido como espectadores.

Piense luego el fondo de la cuestión, lo que se refiere a los aumentos de gastos para personal y servicios.

En 1917, en la ley de Autorizaciones, se proyectó la reducción de plantillas y la aplicación de las diferencias a beneficio de los empleados.

Yo no digo que se pudiera aplicar íntegramente ahora esta idea; pero de cualquier modo, es de lamentar que se haya abandonado un camino tan sano y beneficioso.

El decreto de marzo de 1918, firmado por el señor La Cierva, para implantar las reformas militares, produjo entre los funcionarios públicos un vivo sentimiento de protesta, y se inició la lucha entre el poder público y sus empleados, lucha en que quedó verificado el poder público.

Vino el Gobierno nacional con la misión de capitular. El Gobierno nacional hizo un proyecto de reformas militares, y para principio ese proyecto se redujo a diez el Parlamento, para que los sancionase, los decretos anticonstitucionales del señor La Cierva.

Yo formaba parte de aquel Gobierno y asistí a las tristes sesiones en que se discutió aquel proyecto. Y vi que todas las emiendas que fueron admitidas le fueron previa la conformidad de los mismos que habían preparado al señor La Cierva su proyecto de reformas. (Ruidos.)

Merced a esas reformas militares quedaron aumentados nuestros gastos en 147 millones. Estas reformas fueron el primer paso hacia la derrota del poder público; paso dado por el señor La Cierva no sé si con suficiente autoridad.

Si se mejoraban en tales formas a los militares, era preciso atender a los funcionarios civiles. Ellos ejercerían una presión enorme. Vino la ley de Funcionarios civiles, que supone un gasto de 80 millones, y a estos 80 millones hay que agregar unos cinco por lo que ahora se aumenta a peones camineros y a los guardias forestales.

De modo que desde 1918, a causa de la nueva crisis iniciada por los decretos del señor La Cierva, se ha aumentado el presupuesto de gastos de España en cerca de 250 millones de pesetas. Es decir, que sin contar los gastos indirectos y de clases pasivas, con el aumento impuesto hubieran podido atenderse los servicios de intereses y amortización de un empréstito de 5.000 millones. Más de lo que importa el plan general de ferrocarriles y carreteras.

El decreto del señor La Cierva acerca de los funcionarios de Hacienda, nos coloca frente a un problema de difícil solución. Todos los empleados de los ministerios piden, y piden con razón, que lo que se ha hecho para los otros se haga para ellos. Y si a todos se aplicara el criterio que a los empleados de Hacienda, pediría en seguida lo mismo la oficialidad del Ejército.

Una de las perturbaciones más graves creadas por el decreto del señor La Cierva, ha sido interesar a los empleados en la organización de las plantillas. Las plantillas no deben interesar a los empleados, sino a los servicios. El señor La Cierva lo ha hecho al revés. Seguramente, si el señor La Cierva hubiera organizado antes los servicios, lo hubiera hecho público.

Estos ascensos escalonados no pueden obedecer a las necesidades exigidas por los servicios.

El señor La Cierva: Pues sí obedecen.

El señor Cambó: Pues si obedecen, el señor La Cierva no tiene derecho a mantener secreta esa organización. Pero, no; en el tiempo en que el señor La Cierva preparó las nuevas plantillas, ni él ni nadie tiene tiempo para organizar los servicios.

Examina el señor Cambó las nuevas plantillas de Hacienda reformadas por el señor La Cierva, para probar sus afirmaciones.

Yo añado—pregunto al ministro de Hacienda—por segunda vez vamos a seguir una vía cuyas consecuencias no podemos medir. Y si de este sistema resulta para el Tesoro un gravamen tan grande como el que puede resultar, ¿creéis que el Tesoro lo podría resistir? ¿Y creéis que al discutir el nuevo presupuesto tendríamos autoridad para regatear al país lo necesario para cultura, para legislación social, con el pretexto de nuestro déficit?

Yo estoy seguro de que si se hubiese llevado a los empleados de Hacienda una fórmula en blanco, no hubieran puesto tanto como el señor La Cierva.

El ministro de Hacienda debe considerar el momento. Si seguimos por este camino, España estará rápidamente interesada por los extranjeros. Ya se inicia la intervención. Si España no hace ferrocarriles, puentes, líneas de navegación, los harán los extranjeros. Ya empiezan a ofrecernos los Estados Unidos. España, todos los diputados, quisieran mejor que hiciera estas obras España; pero si España no las hace, Galicia entera y sus diputados clamarán por que las haga el capital extranjero. Y como en Galicia sucederá en toda España.

Nosotros no podemos votar esa fórmula, en primer lugar, porque supone un engaño en cuanto al sacrificio que se exige al país. Vosotros mismos sabéis que la cantidad real rebasará en mucho a la que en la fórmula aparece.

Es imposible volver atrás una vez comenzado el camino. Si ahora se cae en el desfiladero, los interesados exigirán que se siga cayendo. Si ahora gravamos el presupuesto en 200 o 250 millones, luego no se podrán ahorrar. ¿Qué autoridad tendrá el ministro de Hacienda para negar al país nada para obras públicas, para cultura?

Como no quiero que mi intervención se reduzca a un aspecto crítico, voy a plantear una fórmula de solución al Gobierno.

En primer término, hay que separar las dotaciones del personal de las plantillas. Y luego, que el Gobierno razone qué crédito necesitaba en cada caso, detalladamente, desembarazadamente.

Hecha la separación, nosotros podríamos votar un crédito para aumentar en un tan o por ciento de terminado los sueldos de todos los funcionarios públicos. Podríamos hacerlo porque sabríamos concretamente a qué nos comprometíamos.

De ese modo se pacificaría a los funcionarios españoles, en quienes se sobrepondría el espíritu de justicia. Y el poder público no tendría que prestarse nuevamente a claudicaciones que todos tenemos que lamentar.

## ASPECTOS VALENCIANOS. EL ABANDONO DE NUESTRAS JOYAS ARTISTICAS

Un extranjero acaba de destruir impunemente el histórico Palacio de Oliva.

Para el Centro de Cultura Valenciana

No ha mucho nos dirigimos desde las columnas de “El Sol” en súplica atentísima al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, para que dejara por un momento de fijar su atención en el sostenimiento del tinglado político, y concentrara su interés en nuestros monumentos artísticos e históricos, tan necesitados de protección.

Y ni el ministro anterior, ni el que ahora gozamos, han oído nuestro modesto ruego, atareados como están en el importantísimo trabajo de ver si se unen los conservadores o no se unen.

Pero es el caso que esta indiferencia solamente es para nuestras cosas. Ya que vemos que mientras con la mayor facilidad e interés son declarados monumentos nacionales todos los restos artísticos e históricos que existen en las demás regiones españolas, los de Valencia (que también es España), gozan del más indigno abandono, como si hubiese interés en que todas las páginas de nuestra Historia fuesen desapareciendo poco a poco, como van desapareciendo piedra a piedra los elocuentes testigos de nuestro pasado.

Y así vemos que el palacio del Ruiz, donde viven todas nuestras más preciadas tradiciones y la gigantesca figura de don Jaime, que llenó uno de los capítulos más gloriosos de la historia de Valencia y por ende de España, parece aun animar sus riquezas artísticas, dando vida a las filigranas de sus artesanos y capillas góticas, está arrojándose por el abandono en que se tiene. La incuria de pasados Gobiernos ha consentido que en las estancias magníficas, donde se planearon las bases firmes de la confederación Catalano-Valenciana-Aragonesa—de feliz memoria—guarden hoy el estéril que producen las bestias de labranza para injuriar sin duda nuestros sentimientos patrióticos.

Y el riquísimo castillo de Alacuzs se deja destruir impunemente, para que un particular pueda negociar con la madera de sus vigas afligridas. Y la celeberrima fortaleza de Peníscola, donde la tradición vive aun el recuerdo interesante del Papa Luna, ruinas son también que hablan de nuestra incultura y barbarie...

Y así está todo lo que dice algo de nuestro pasado y de nuestra grandeza. Parece que haya interés en que nuestra Historia desaparezca y quede convertida en fábula. No se contentan los centralistas en llamar Historia de España a la Historia de Castilla; los clásicos castellanos han de ser a la fuerza los nuestros; la lengua castellana nuestra lengua propia; nuestra reconquista también dicen que empezó en Covadonga...

A la larga lista de monumentos abandonados que el tiempo o la codicia particular destruyen impunemente, hay que añadir el célebre palacio de Oliva. Esta joya artística el edificaron en 1545 los condes de Oliva, señores de Celles, descendientes de los duques Soberanos de Borgoña, que vinieron a nuestras tierras acompañando a Carlomagno, y entre los cuales florecieron poetas tan insignes como el segundo don Sanfín, que tanto elogio Gil Polo en su “Canto del Turia”.

Su arquitectura es ojival, con las

novedades y caprichos de la última época. Y ofrece la particularidad interesante de que su ornamentación pertenece al Renacimiento, y por tanto, constituye dicha obra el punto preciso de la transición del gótico a las corrientes renacentistas que se impusieron. Tenía artesanos meritorios, molduras primorosamente aligeradas y grandes colecciones de azulejos valencianos en el pavimento. Más, sobre todo, existía un ancho friso, que adornaba el salón principal, en el cual, sobre fondo azul, están dibujadas de blanco y negro muchas figuras, que representan un ejército valenciano en marcha. Y bajo de cada grupo, en lengua valenciana, letras que indican las distintas armas, comenzando por los zapadores, que abren camino, y nombrando los jefes, escoltas, piezas de artillería, carros de municiones, etc.

Llorente dice “que sería interesantísima la copia exacta y publicación de esta obra de arte, que es a la vez un precioso dato de la historia”. Y que el palacio “deleita el ánimo del amante de las artes, y a la vez lo disgusta y lo indigna la hermosura de aquel alcazar medio destruido y completamente devastado”.

Porque el palacio perteneció a la casa de Osuna largo tiempo, la cual, después de recoger las mejores cosas, lo vendió por 30.000 reales. Y más tarde, un desaparecido anticuario llamado Páco el Loro, acabó de desmantelarlo, arrancando todo lo que tenía algún valor, para venderlo a buenos precios. Entonces, una de las esbeltas torres fue destruida, para aprovechar la piedra; a través del artístico patio claustral se abrió una calle, para la cual fue preciso demoler la escalera de honor, que, según cuentan, era magnífica, toda de piedra, con anchisimos peldaños de una sola pieza y balustres esmeradiscosos.

Además, a pesar de todo, aun quedaban algo que, deteriorado y maltratado, daba a conocer la sutileza de aquella edificación de genuino arte valenciano.

Pero hace poco llegó allí un dinamarqués llamado Egil Fischer, y dándose cuenta de que en nuestra tierra ha emos poco aprecio de nuestras cosas, compró por cuatro cuartos el palacio, y como si estuviese en país conquistado, comenzó a arrancar los azulejos que quedaban, las vigas, los artesanos, las columnas, el notable friso de que hemos hecho mención y todo lo que buenamente se podía llevar a su tierra. Pues su proyecto es edificarlo allí exactamente igual, ya que aquí no sirve para nada.

El hijo bien, claro está. Después de todo, lo que aquí dejábamos arruinar, él lo va embalsamando cuidadosamente en cajones, para llevarlo a su tierra, donde admirarán nuestra propia grandeza, que aquí no nos inspira ningún interés.

Pero esto, claro está también, que no debe ser. Y aunque Oliva tiene un diputado conservador que no es preocupado de conservar estas cosas; ni los ministros de Instrucción pública, ni los cauchés de la Diputación de Valencia tampoco se preocupan, yo espero que el Centro de Cultura Valenciana pondrá desde hoy en adelante más interés en nuestras cosas, ya que sobre ellas precisamente se ha de basar nuestra propia cultura.

E. MARTINEZ-SABATER.

## La Exposición de la Juventud Artística

El Jurado, cuya reunión anunciámos, ha dictado su fallo en esta forma:

**Pintura.**—Primeras medallas: Manuel Benet, Antonio Estève, Manuel Montoro y Enrique Pertergas. Segundas: Alfredo Gil, Valentin Urios, Manuel Moreno, Andrés Góñi, Luis Sanz y Tomás Pabregat.

**Terceras:** Vicente Sanclús, José Colomer, José Campillo, Santiago de Les y Alejandro Peris Rueda. Escultura.—Primera medalla: Carmelo Vicent.

Segundas: Pascual Buigues, Agustín Ballester y Federico Castellano.

Terceras: Salvador de la Flor, Alfredo Peiró, José López y Emilio Suay.

**Arte decorativo.**—Primera medalla: Francisco Aguar.

Segunda medalla: Desierta. Terceras medallas: Francisco Gaborino y Francisco Marco Chilet.

**Premios Peppino Benliure:** Manuel Montoro, Carmelo Vicent y Francisco Aguar.

La votación de la medalla de honor se hará mañana a las doce, en los claustros de la Universidad, donde está instalada la Exposición.

Todo los artistas premiados con primeras o segundas medallas en esta Exposición, y anteriores, podrán emitir su voto.

El crítico musical señor Llopis Piquer, secretario de la Juventud Artística, dió anoche su anunciada conferencia en la Exposición, desarrollando el tema “Isaac Albéniz y su obra”.

El conferenciante hizo “crítica de críticos”, y con valientes y vibrantes párrafos atacó a los críticos que en vez de señalar defectos y dar alientos a los jóvenes artistas, se ceban en ellos, poniendo en comparación sus producciones con las de los maestros.

Habló de Albéniz y de su vida aventurera, a la que se debe el éxito de su música regional, y explicó la labor artística del gran maestro, haciendo observaciones muy atinadas, en las que puso de relieve el orador su erudición y cultura musical, siendo aplaudidísimo.

Don Rafael Doménech iba a continuar su conferencia del jueves, cuando cerramos esta edición.

Mañana a las siete de la tarde, disertará don Gregorio Muñoz Dueñas, acerca de “El arte nacional”.

## Subsistencias

### La cuestión de las harinas

El Gobernador accidental, señor Escrivano, confirió anoche detenidamente con el representante de los harineros señor Tatay y el inspector delegado del ministerio de Abastecimientos, que, como dijimos, se encuentra en Valencia, cambiando impresiones acerca de la forma más rápida y conveniente para abastecer de harinas a esta ciudad.

Cuando regrese de Madrid el Gobernador señor Durán y traiga instrucciones precisas del Gobierno, el citado inspector marchará a Teruel y Tarragona.

## OBRERAS

### Los tramoyistas de teatro

Han sido convocados para mañana a las once, en el local de la Sociedad de Coristas de Valencia, con objeto de tratar de las bases del trabajo.

### Unión de Empleados de Comercio

La comisión organizadora del Sindicato de señoritas empleadas en despachos y tiendas, convoca a todas sus compañeras, estén o no asociadas, a una Asamblea, que se celebrará mañana domingo, a las diez de la noche, en el local de la Unión de Empleados de Comercio, 21 y Margall, 5, segundo, para tratar asuntos de excepcional interés para ellas.

## Servicio rápido a Génova

El vapor A. LAZARO

saldrá de Barcelona los días 1, 11, y 21 de cada mes, para Génova, admitiendo carga y pasaje. Acomodación para el pasaje en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Agente de Aduanas: Señora viuda de Vicente Sanz Belms, Paseo de Colón, 1, bajos, Barcelona.

## Aparatos y gasolina

buen para alumbado.

OLAYA, San Vicente, 95

Teléfono 785 :: Valencia

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Información nacional

### Final de las sesiones de Cortes

MADRID 9, 4.50.  
Se reanuda el debate sobre la exportación de aceite, y el señor marqués de Heredia abogó por la libre exportación de aquél.

Cuando terminó de hablar se levantó la sesión, por haber transcurrido las horas reglamentarias.

### Congreso

Habló el señor Francos Rodríguez de la cuestión sanitaria, lamentando que la pasada epidemia gripal haya costado 50.000 vidas; rogó que se legisle con urgencia en esta materia y solicite la libertad del médico de El Pobo.

El señor Alvarez (don Melquíades) se ocupó de la situación en que se encuentran los obreros del campo de Córdoba, contestándole satisfactoriamente el presidente del Consejo de ministros.

Fue leída una proposición pidiendo que sea derogada la ley de Jurisdicciones, y se entró en el orden del día, reanudándose el debate sobre la fórmula económica.

Habló el señor La Cierva, diciendo que no es la primera vez que el señor Cambó le combate con cierta crueldad, y desde luego injustamente, como ocurre actualmente en el problema planteado por dicho señor, pues arroja sobre él todas las responsabilidades, trasluciendo que el móvil de su encono es puramente político.

Se ocupó de la actuación del Gabinete Alhucemas en 1914, y refiriéndose al señor Cambó, le dijo que no puede desconocer que el Ejército solicitó mejoras, que no vio realizadas.

Examinó la labor política del año 1917, y dijo que no pudo ningún ministro hacer nada práctico, por haber surgido diferentes conflictos que requerían toda la atención de los Gobiernos, y cita el de los empleados de Correos y Telégrafos, que fueron a la huelga por entender que no podían servir bien los intereses que les confiaban el Estado y el público.

Agregó que, ello no obstante, él se opuso a las concesiones por la forma como se pedían, y por creer que era equivocada la actitud que en este conflicto tomaron algunos compañeros del señor La Cierva, se resistió a unir al de ellos su voto y solo transigió cuando se presentó una fórmula de concordia.

El poder, según el orador, no debe aceptar transacciones que mermen sus prestigios, pero tampoco pueden prescindir los que le representan de tener corazón.

Del señor Cambó dijo que el ser tan velozmente hace estériles las admirables condiciones que reúne para poder ser útil a su patria.

Continuó el señor La Cierva su discurso, y dijo nuevamente que el señor Cambó se produjo injustamente ayer con él al criticar su gestión al poner en julio en vigor las reformas militares.

“Su señoría no tiene derecho a decir que trató de acrecentar las cargas, pues no ignora que yo también dije que mis aumentos no podían regir sin aprobarlos las Cortes.”

Habló de la reorganización del cuerpo de Correos y Telégrafos, y elogió las condiciones en que se llevó a cabo. Añadió que cuando él se encargó de la cartera de Hacienda, halló ya estudiada la reforma de las plantillas y se limitó a reparar injusticias de la ley, pues a muchos infelices empleados no hubiéramos llegado en su vida el ascenso.

Afirmó que tiene el convencimiento de que los hombres públicos se engañan a sí mismos y engañan al país, pues sueñan en reformas que creen perfectas, y en la práctica resultan todo lo contrario.

Manifiesto que es lamentable lo que en la organización del personal viene ocurriendo. En provincias faltan empleados, y en cambio, en el ministerio los hay con exceso. Mi plan precisamente consistía en descongestionar las oficinas centrales, evitando el trasiego de empleados, que a nada práctico conduce, pues muchas veces, por atender recomendaciones, se trasladan de sección a individuos que se hallan impuestos en los asuntos que se les confían, reemplazándose por otros de buena voluntad, pero sin ningún conocimiento.

Dijo que él no es responsable de la de empleados civiles.

El señor Cambó: Sí lo es.

El señor Alba: Ese es el secreto del señor Maura.

El señor La Cierva: Su señoría está en todos los secretos del señor Maura.

El señor Alba: En todos no, en ese sí.

El señor La Cierva: Su señoría se opuso a que formara parte del Gabinete nacional.

El señor Alba: Exactísimo.

Continuó después el señor La Cierva hablando de las reformas militares, diciendo que éstas no afectaron

### “El Imparcial,”

Insiste en la necesidad de abordar el problema de las subsistencias, especialmente en Madrid, donde las autoridades se inhiben de entender en él.

### En la Presidencia

El señor Sánchez de Toca ha recibido esta mañana la visita de algunos gobernadores civiles y de una comisión de Lérida, con los representantes en Cortes por aquella provincia, que le han hablado del decreto sobre tenencia clandestina de subsistencias.

El presidente les ha indicado que se halla al habla con el ministro de Abastecimientos, y por su cuenta trata de aclarar la mencionada disposición.—Mencheta.

MADRID 9, 16.15.

### Los aumentos al clero

En la presidencia del Consejo se han recibido varios despachos telegráficos de las Juntas Diocesanas, Prelados y obreros católicos, pidiendo el aumento en las consignaciones que actualmente disfruta el clero.

### El indulto de Villalonga

El señor Sánchez de Toca ha recibido numerosos telegramas pidiendo el indulto de Manuel Villalonga.

### Los socialistas

Esta tarde, en el Congreso, los socialistas pedirán que se discuta la derogación de la ley de Jurisdicciones.

### Regreso del Rey

Se espera que venga el Rey a Madrid mañana a última hora de la tarde o pasado mañana a primera hora.

No regresará a Santander hasta sancionar las leyes que hayan aprobado las Cámaras.

### En Abastecimientos

El ministro de Abastecimientos recibió a la comisión de Lérida, que acompañaban los señores Rodés y Moles, que le hicieron idénticas peticiones a las que formularon al señor Sánchez de Toca en la Presidencia.

El señor Cañal se halla ultimando el decreto para el régimen de trigos y harinas en el período de 1919 a 1920.

Presta preferente atención a cuanto con la exportación se relaciona, afirmando que este asunto es más de conducta que de imposiciones.

La carestía de la mayor parte de los artículos se debe a la exportación de los mismos.

Para evitarlo prepara el señor Cañal disposiciones y artículos prohibiendo la exportación.

### De Fomento

El ministro de Fomento prepara disposiciones declarando obligatoria la enseñanza agrícola en todas las provincias de España.

Para ello organizará conferencias, repartiéndose hojas divulgadoras con el extracto de las mismas a los concurrentes a dichos actos.

También se publicarán Boletines con datos y noticias que puedan ser insertados por la prensa local.

Estas enseñanzas quedarán afectas al Servicio Agronómico.

Desde octubre próximo se creará el título de peritos agrícolas, nombrándose para dichos cargos a los actuales capataces de explotaciones agrícolas.

Dependerán asimismo del Servicio Agronómico.

### De Melilla

En la posición de Also estuvo el general francés Aubern, para devolver su visita al general Aizpuru.

Se le tributaron los honores de ordenanza.

Ambos generales conferenciaron sobre la limitación de zonas y operaciones.

El general Aizpuru obsequió con un banquete al general francés, pronunciándose cariñosos brindis.—Mencheta.

MADRID 9, 17.15.

### Proposición

Firmada por el señor Lerroux y los republicanos socialistas, se presentará una proposición al Congreso, concebida en la siguiente forma:

“Deben ratificarse, en materia de política internacional las manifestaciones hechas en Cartagena y Alicante sobre la clasificación de naciones occidentales.

Terminada la guerra, deben desaparecer las cuestiones de bandería y llevar al hogar la paz y el trabajo.

La paz de Versalles no llena las condiciones deseadas, pues plantea a los vencidos problemas de difícil solución, produciendo en los países neutrales perturbaciones de orden económico y la carestía de la vida.”

Se extiende en largas consideraciones, y termina proponiendo que se emita un empréstito de 5.000 millones de pesetas para ayudar a Francia, Alemania y Austria en su obra de reconstrucción, con lo que esperan que Francia nos agradecerá nuestra amistad, y Alemania y Austria, más condenadas por la opinión universal, pagarán el interés correspondiente a la cantidad prestada.

### Las plantillas

La reforma de plantillas afecta a personal de todos los ministerios, destinándose una tercera parte de su importe global.—Mencheta.

## LAS CORTES

Madrid 9.

### Congreso

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre la sesión a las tres y media de la tarde.

En el banco azul los señores Sánchez de Toca y Burgos Mazo. Orden del día. Fórmula económica.

El señor RIOS presenta una enmienda al artículo 1.º. Analiza el sistema tributario español, señalando sus deficiencias.

Combate extensamente el funcionamiento del Banco Hipotecario y las tarifas ferroviarias.

Estima que la Escuela de Funcionarios es el único medio para la reforma y mejora de los servicios administrativos.

Nosotros somos partidarios de que se mejoren los sueldos que perciben los funcionarios, pero en razón inversa a su cuantía.

Cita el caso de una Compañía de Riotinto, que se impuso al Estado, defraudando al Tesoro.

Le contesta el señor ORDONEZ, brevemente, por la comisión.

El ministro de HACIENDA afirma que es posible atender a los gastos, pues aumenta rápidamente la capacidad tributaria.

Asegura que la desproporción entre los gastos e ingresos no es tan exagerada como en otras naciones.

Rectifican los señores RIOS y BUGALLAL.

El señor ALAS PUMARINO consume el segundo turno en contra.

Considera necesaria la mejora de los funcionarios públicos.

Se suspende la discusión. Pasa la Cámara a reunirse en sesiones.

### Senado

El señor Roland ocupa la presidencia, abriendo la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco de los ministros los señores de Fomento, Instrucción pública, Abastecimientos y Marina.

Los señores conde de VILLARES, marqués de SANTA CRUZ y Obispo de SEGOVIA, piden la realización de obras de reparación en La Granja.

Le contesta el señor PRADO PALACIOS.

Se formulan varios ruegos locales.

Orden del día: Se aprueban las actas de la comisión permanente de Fomento.

Se anuncia la elección de un senador por la comisión dictaminadora de Obras públicas.

Se ponen a discusión las actas de Valladolid.

Intervienen los señores PINIES y CHAPARRIETA.

Se aprueba el dictamen, siendo elegido senador el señor Semprún.

Acta de Sevilla: El señor CHAPARRIETA denuncia atropellos cometidos por los comisionarios.

El señor ROMERO GIRON defiende el acta.

(Continúa la sesión.)

MADRID 9, 18.15.

### Lerroux y los Obispos

Los Obispos de Plasencia y de Segovia estuvieron a primera hora en el Congreso, para recabar de las personalidades más salientes el aumento de consignación para el clero.

Mostraron deseos de entrevistarse con el señor Lerroux, y el diputado republicano accedió a ello.

Presentó ante los Prelados, saludándoles sombrero en mano.

Los Obispos le rogaron que apoyara la petición que tenía formulada la comisión de Presupuestos sobre aumentos al clero, o por lo menos mostrase su simpatía no combatiendo dicho proyecto.

Le expusieron en su apoyo la carestía que experimenta actualmente la vida, y que mientras otras clases sociales disfrutaban de los beneficios de la ley de Funcionarios, el clero se encontraba en una situación angustiosa.

El señor Lerroux les dijo que miraba con mucha simpatía el asunto, y a dicho efecto había presentado una enmienda proponiendo el aumento de los curas rurales, párrocos y coadjutores.

## Noticias de provincias

ALCIRA

### Regreso de Ferrán

Alcira 9.—En el rápido de Barcelona llegó a Valencia, y en el correo de Alcira, el doctor Ferrán, acompañado del doctor Pulido, siendo portador de gran cantidad de vacuna antituberculosa.

Ha producido excelente efecto el artículo que el señor Fillo y Sanz publica en el “Heraldo de Madrid”, sobre los créditos del Banco de España a labradores o agricultores.—R

### SEVILLA

### Elogios

Sevilla 9.—Coméntase favorablemente el discurso que pronunció ayer el señor Maestre en la sesión del ayuntamiento.

Elogió la belleza de Sevilla, que parece hermana de Valencia.

Saludó a Sevilla en nombre de Valencia.

Abogó por el estrechamiento de los vínculos que enlazan a ambas capitales.

Le contestó el alcalde, conde de Orbina, agradeciendo el saludo de Valencia, y rogó al gobernador fuese intérprete del sentimiento de con fraternidad de Sevilla.

El señor Maestre ofreció telegrafiar al Ayuntamiento de Valencia estas manifestaciones.

### Detención

Pedro Sánchez, factor de la estación de Losa del Río, ha sido detenido por falsificar firmas de talarario de facturaciones, apoderándose de mercancías.

### Cierre de tabernas

La Junta de Reformas Sociales ha ordenado el cierre de las tabernas a las nueve de la noche, y que se abran a las nueve de la mañana siguiente.

Los cafés económicos cerrarán a las doce de la noche, y abrirán a las seis de la mañana.—Serrano.

### BADAJOZ

### La huelga ferroviaria

Badajoz 9.—Esta mañana salió el primer tren, conduciendo viajeros españoles a las playas portuguesas.

No hay seguridades acerca del viaje en su hora de llegada.

Créese solucionada la huelga, admitiendo la Compañía a todos los ferroviarios, sin represalias, y comprometiendo la Compañía a estudiar las reclamaciones.

Serán atendidas las peticiones del adeudo de jornales durante los días de huelga.

### El nuevo presidente

El día 6 de octubre se posesionará de su cargo el nuevo presidente de la República portuguesa, Almeida.

Se le señalarán 36 contos de reis como sueldo.

### Diputado

Los sargentos del ejército acordaron designar a un compañero para votarlo como diputado a Cortes.—Luch.

### BARCELONA

### Los obreros del puerto

Barcelona 9.—Según informes oficiales, los obreros descargadores del puerto llevan perdida la huelga.

Hoy se ha presentado mayor número de descargadores y más carros, especialmente en el muelle del carbón.

Se han descargado 30 vapores, trabajando 1.500 obreros y 50 carros.

### Sobre un asesinato

El juez especial señor Martínez Muñoz, que entiende en la causa por el asesinato del obrero tintorero Pablo Sabater, ha ordenado la práctica de varias diligencias.

Ha llamado a declarar al jefe de Policía señor Alvarez Caparrós, cuya declaración ha durado largo rato.

La viuda del víctima ha reconocido a Luis Fernández Jiménez como uno de los que estuvieron a buscar a Sabater la noche del asesinato.

### Asamblea obrera

Las bases acordadas en principio por los obreros y patronos sastres serán sometidas mañana a la aprobación definitiva en una Asamblea que se celebrará en Iris Park.

### La jornada diurna

En el domicilio de la Sociedad La Espiga se reunieron ayer tarde los obreros panaderos, para tratar de las bases de organización del trabajo diurno en las tahonas, acordadas por la comisión mixta de patronos y obreros.

Esta tarde dictaminará sobre el asunto la Junta provincial de Subsistencias.

## El lock-out de los carpinteros

Hoy termina el plazo señalado por los patronos carpinteros para despedir a los obreros a causa de su actitud de huelga de brazos caídos.

### Los yeseros

Los obreros yeseros han presentado unas bases a los patronos, pidiendo se aumenten sus jornales a 12 pesetas diarias.

### Plateros y joyeros

Los obreros de este ramo han solicitado el aumento del 50 por 100 en sus jornales.

Si no se les concede, plantearán la huelga.

Han ingresado en el Sindicato único del ramo de metalúrgicos.

### Peluqueros y barberos

Si en lo que resta de mes no se les conceden las mejoras pedidas, los obreros de dicho ramo declararán la huelga.

### OVIEDO

### Explosión de una bomba

Oviedo 9.—En Landreo ha hecho explosión una bomba, hiriendo a dos obreros.

Una de ellos falleció al ingresar en el hospital.—Mencheta.

### Extranjero

### Término del terror

Londres 9.—Los periódicos todos se ocupan de la entrada de los rumanos en Budapest, afirmando que con ella desaparece la época del terror.

“Ha caído definitivamente el bolchevismo, como era de esperar, porque tal estado de cosas no podía ser duradero.”

### Un premio

París.—El Comité italiano residente en París ha concedido un premio de 4.000 francos para el mejor libro que hable de la Italia moderna.

### Comentarios

Basilea.—La prensa alemana afirma que las declaraciones de Bartroux constituyen una verdadera ofensa para los alemanes.

### La Internacional

Basilea.—Continuó la sesión de los delegados obreros, acordándose dirigirse al Comité interaliado, pidiéndole que conceda la independencia a los pueblos que deseen ser libres, admitiéndoles en la Liga de las Naciones.

Se convino en solicitar que cuando se fije la indemnización exigida a Alemania, se tenga en cuenta que los obreros alemanes no deben ser de peor condición que los de los demás países.

Respecto a las colonias, se consideró como una grave falta el quitar a Alemania las que posee.

Weis, alemán, manifestó que condenar al hambre a los obreros alemanes constituía un serio peligro.

Laiquet leyó una moción encaminada a tratar de la Internacional, que se discutirá en la próxima sesión.

### Explosión

Lille.—Hizo explosión un depósito de municiones.

Hasta ahora han resultado tres muertos y 20 heridos.

### Aviación

París.—El aviador Bacson, que saldrá para Casablanca, lleva un paquete postal para Madrid.

### Huelga

Washington.—Se han declarado en huelga 7.000 obreros blancos, por no querer trabajar con los negros.—Fabra.

### COTIZACION

MADRID	USA	OTRA
4 por 100 interior.	77.60	77.80
4 por 100 id. fin de mes.	77.50	77.60
4 por 100 id. fin próximo.	00.00	00.00
Amortizable 5 por 100.	99.25	99.10
Amortizable 4 por 100.	90.75	91.52
Banco de España.	524.00	525.50
Tabacaleras.	317.00	317.00
4 por 100 exterior.	79.00	69.90
Francesas.	69.00	69.90
Libras.	22.50	22.75
	97.50	00.00
Aguaceras.	00.00	46.00
	100.00	00.00
Río de la Plata.	184.00	184.00
Oblig. hipotecarias.	100.10	100.10
Nuevo empréstito.	77.45	77.60

### Consejo utilísimo

Las personas que respiran difícilmente padecen en el verano verdaderos accesos de congestión cuando la temperatura se hace pesada y la temperatura está para estallar. Los aconsejamos que usen entonces un remedio muy barato: los polvos Louis Legras. Este precioso medicamento disipa instantáneamente los accesos más violentos de asma, catarro, opresión, sofocación, los tos de brozquitis crónicas y cura prontamente.

Tres pesetas caja en todas farmacias.

## COMERCIALES

### Puerto y frutas

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para la CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. (Prohibida la reproducción.)

Buques a la carga: Vapor “Camproa”, para Manchester; consignatarios, señores Jimeno y compañía.

Vapor “Torris y Bages”, para Liverpool; de la Trasméditerránea.

Vapor “Garibaldí”, para Nueva York; consignatario, A. Camoin.

Vapor “Venus”, para Amsterdam y Rotterdam; consignatario, señor Serrat Andreu.

Vapor “Santa Cruz”, para Christiania; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor “Comercio”, para Cotte; de la Trasméditerránea.

Vapor “Rey Jaime II”, para Palma y escalas; de la Trasméditerránea.

Vapor “Jorge Juan”, para Barcelona; de la Trasméditerránea.

Vapor “Hespérides”, para Certe; de la Trasméditerránea.

Buques a la descarga: Vapores “Compostela” y “Peña Cabarga”, fosfatos.

Buque en reparación: Vapor “Vicente Ferrer”.

### Telegramas de mercados extranjeros

DE LA POLITICA VIEJA
EL BOLCHEVISMO OFICIAL

En estos momentos en que la palancada bolchevismo parece haber tomado carta de naturaleza en nuestra sociedad, y que a aquel mudo cerval de primeros momentos haya sobrevenido una reacción de paz espiritual, se observa a la observación fría de los hechos, ahora es cuando se pueden apreciar los efectos causados por esa para unos noble y humana, y para otros horrorosa y vituperable. En esta observación, a través de la vida social, un caso insólito me sorprendió grandemente: nunca hubiera creído que las doctrinas de Trotsky y sus seguidores fueran tan convincentes que diesen a convertir a aquellos que se pactan de una disconformidad absoluta con los principios políticos y económicos del maximalismo. Los hechos tan aprovechados e inconscientes discípulos, no son otros que cada uno de los desventurados partidos políticos que desde Madrid nos desamparan. Mientras en otros Estados, de más exquisita sensibilidad que el nuestro, los directores políticos hacen suya aquella sabia máxima "deber es gobernar", y, por ende, se esfuerzan a resolver las múltiples dificultades de post-guerra, aquí, en el nuestro, siguiendo la inveterada costumbre de antaño, obstinándose en cerrar los ojos ante la realidad que se impone por sí misma. Si fuéramos analizando la funestísima labor de esas tertulias políticas, solo atentas al medio y a la ingenuidad, veríamos cómo, bajo la capa de un patriotismo y un orden que son, en primer orden, se cobijan ideas más insensatas y torpes. No es un síntoma de bolchevismo político, que pone de manifiesto hasta qué punto llega la degradación centralista, el caso anómalo de poder constituir un ministerio de gobierno estable, si no es recurriendo al "sacro turno pacífico" sostenido por una mayoría de perches completamente ajenos a las necesidades del país? En otros países, donde el espíritu de ciudadanía es una realidad, la actividad de grupos parlamentarios hace imposible el régimen representativo. Esto, tan sencillo en otras naciones, no es posible en España; porque aquí los partidos centralistas simbolizan ninguna ideología capaz de hacerles olvidar lo material, provechoso, lo inmediato, en aras del bien público. De ahí resultan esas alianzas híbridas que estamos padeciendo; de ahí esos gritos de desecho de los defraudados del poder, aunque sepan metamorfosearse en ansias impuras con poderosas técnicas de democracia. Así y todo, aun tendrían alguna disculpa, si a raíz del famoso pacto del Pardo hubiesen realizado una

verdadera obra de reconstitución nacional. Pero ni eso. Sabido es que todos pagamos las torpezas de esa política degradante y poltrona. En la actualidad puede afirmarse sin desdoro que los Gobiernos de turno son modelos de gobernación de pueblos? Indudablemente que no. Basta una superficial mirada de los troncos más vigorosos del Estado, para cerciorarnos de la obra antisocial realizada. En esta obra antisocial, por esos Gobiernos facciosos. Y para añadir más razones, ahí están los escritos de cierto rabatán político, cuando de España todo está por hacer. Se quiere algo más subversivo y más condenable que estas palabras en labios de un rey? Hay que saber que este personaje es aquel que no quería "ni el diálogo" con los nacionalistas catalanes, cuando aquellos, fieles a sus principios, planteaban el problema autonómico catalán. Y todo esto pasa por lo fácil que es en España encumbrarse en un ministerio. Aquí basta y sobra ser un "fratello de caciato", inteligencia al margen, para tener opción a embutirse en la casaca de ministro, celebrar entrevistas periodísticas y satisfacer las más ridículas vanidades. Para como del deserción del pequeño mundo centralista, el único hombre que le quedaba purificado por este nuevo Jordán, que se llama ostracismo, es arrojado del poder después de dejar en el banco azul girones de su pureza. Y últimamente, como epílogo de un tinglado que se desmorona, se forma un flamante Gabinete, al cual, por lo requerido de su vida, le llaman los técnicos Gabinete sedante, de verano. ¿Hasta cuándo seremos espectadores corderos de tanta farsa? ¿No es cooperar por el bolchevismo dar la sensación de inmoralidad ante el pueblo que trabaja y sufre? ¿No es bolchevismo en acción ir pasando con fórmulas económicas, y dejar con la mayor frescura que el déficit abrumador se enseñoree de nuestra depauperada Hacienda? Mientras tanto, el contribuyente que sacuda el bolsillo. ¿No es bastante que allá "en los mardiles" hay quien se sacrifica por todos nosotros? ¿Qué ingratos!

Ante este bolchevismo oficial, capaz de anonadar al espíritu de mejor temple, surge potente, lleno de soluciones armónicas, el nacionalismo. Y esta voz, que es amor y libertad regeneradora, es también, en estos momentos luctuosos, un grito de protesta ante ese conglomerado de políticos fracasados y farsantes. R. ARTESEROS RICAL.

Lo único que quita manchas, CONAL. Depósito, en LAS BARGAS. Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios a las INYECCIONES HIPODERMICAS del Fosfo-Glicol-Kola Doménech, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neurosis. De venta, en las farmacias. CONAL, el mejor quitamanchas. Depósito, en LAS BARGAS.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana: El Rosario matutino se rezará a las seis en la capilla de la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados. En la Catedral Basílica, a las diez misa conventual con sermón por un padre dominico. En las parroquias será la conventual a las diez con sermón. En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las diez fiesta a su segundo titular con misa y sermón panegírico, y por la tarde segundas vísperas y procesión claustral con la reliquia del Santo mártir. En la iglesia de San Lorenzo, la comunidad de Padres Franciscanos celebrará la fiesta del titular con misa solemne y sermón. En los Dominicos, a las ocho misa de Comunión por la cofradía del Dulcísimo Nombre de Jesús, y por la tarde a las siete ejercicio con sermón y procesión del Santo Niño. En las Escuelas Pías, ejercicio al Patriarca San José con misa de Comunión a las siete y media, y ejercicio a las cinco de la tarde con sermón. En la Encarnación, a las ocho misa de Comunión para la V. O. T. del Carmen, y por la tarde a las cinco y media ejercicio con sermón. En los Capuchinos, la V. O. T. de San Francisco de Asís tendrá a las ocho misa de Comunión, y por la tarde a las cinco y media ejercicio con sermón. En el Salvador, misa de Comunión a las ocho para la Asociación del Escapulario Azul. En San Martín, a las ocho misa y Comunión para la cofradía de San Ramón Nonato. En el Milagro, la Asociación de Sirvientas tendrá a las seis y media misa de Comunión, y a las seis y media de la tarde Hora con plática por el doctor Aguilar. En San Nicolás, la Asociación de Santa Filomena celebrará su fiesta con misa de Comunión a las ocho, y a las diez misa solemne con sermón por don Andrés Moltó.

Tragedias sociales

Sobre el asesinato de los tres obreros

Nuevos detenidos

Nuevas órdenes

En la cárcel

Prevenidos

complicados en dicha agresión, según han declarado varios testigos. A última hora de la tarde se han trasladado a la cárcel el juez y el actuario, para tomar declaración a los detenidos y declararles, desde luego, procesados por aquel atentado. Diligencias de esta tarde: A las cinco se ha constituido el juzgado en el local de su audiencia, comenzando a tomar declaración a varios testigos citados al efecto.

SUCESOS

Entre tranviarios

Desgracias

Robos importantes

Homenaje al archivero municipal don Vicente Vives Liern

Las generales simpatías que disfruta el competente y erudito archivero municipal don Vicente Vives Liern, se han puesto de manifiesto con motivo del homenaje que le ha tributado el Comité admirador de sus inteligentes y relevantes dotes que preside el doctor don Faustino Barberá, y del cual forman parte numerosos intelectuales valencianos que se han asociado al acto en número de ochenta y ocho.

A las once de la mañana se ha organizado la comisión para entregarle un pergamino conmemorativo, cuyo artístico trabajo reseñamos más adelante. Dicha comisión estaba formada por los señores don Juan Bort, Alcalde de Valencia; don Tomás Jiménez Valdivieso, don Faustino Barberá, presidente del comité; don José Rodrigo Pertegás, don Carlos Riba, don José Deleito, don Enrique Climent, don Hernán Cortés, don Francisco Almaroch, don Francisco Carreres, don Salvador Carreres, don Jesús Gil y Calpe, don Francisco Ibáñez, presbítero; don Ricardo Camilleri, don Manuel Taronesher, don Francisco Lorente, don José March Salvador, señores Latour, Romero Sáiz, Ariño, Atard, Manzano, Lorente, Burguera, Berga, Beltrán y Diaz Brito, Osca y otros muchos señores, que no recordamos.

El presidente del comité, don Faustino Barberá, ha ofrecido el homenaje con elocuente palabra, diciendo que se expresaba en valenciano, porque en aquel santuario, tabernáculo glorioso de los recuerdos históricos del pasado, si no lo hiciera así, creería que la espada del Rey don Jaime y la gloriosa Señera saldrían de sus vitrinas para condenar a los que no siguen las huellas marcadas por aquellos valencianos ilustres que contribuyeron al engrandecimiento de nuestra patria, enalteciendo a sus geniales hijos, pero nunca al uniformismo de la nación.

Ha demostrado su entusiasmo en favor de las ideas autonomistas de nuestra región, no dudando llegará en breve el día en que Valencia pueda alzarse contra el centralismo.

Seguidamente se ha ocupado con minuciosidad de las relevantes condiciones que residen en el señor Vives Liern, cuyo talento y laboriosidad es objeto de justa admiración, no solo ya en España.

Un dicho efecto ha leído una entusiástica carta del profesor de la Universidad de Tolosa, Enrique Merimé.

También ha dado lectura de adhesiones del senador señor Soler y March, del archivero de Barcelona don Constantino Ballester, de don José Benlliure, de don Rafael Altamira.

Ha terminado haciendo votos ardientes por que, separadas pequeñas rencillas, todos los valencianos se agrupen con un solo hombre y consigan el engrandecimiento de la patria valenciana con independencia del poder central.

El Alcalde señor Bort ha dedicado cariñosas frases y elocuentes palabras al homenajeado, diciendo que era una gloria para la Corporación tener a su servicio un empleado cuya laboriosidad y probidad y sabiduría habrían trascendido ya más allá de la frontera.

Ha concluido su cariñosa oración haciendo votos por que una larga existencia permita al señor Vives Liern proseguir sus laudatorios trabajos, y que su apellido sea considerado en el porvenir como un timbre de gloria.

El señor Vives Liern, con la venia del Alcalde, se ha expresado en valenciano, enalteciendo a Valencia y declinando los honores que tributaban en su padre y antecesor en el cargo; en la Corporación municipal, que le ha dispensado la honra de declinar en él la absoluta confianza.

Ha dicho que sus cariñosos más grandes lo constituyen Valencia, cuya grandeza han cantado con tanto acierto Lorente y otros poetas, especialmente Zorrilla, recitando una de sus preciosas estrofas, y la Señera, cuyo venerando amor a quien enseñó a venerar el autor de sus días, en los albores de su juventud.

Todos los oradores han sido justamente felicitados y aplaudidos. El pergamino es una hermosa obra de arte, debida al artista señor Sigüenza, encerrada en magnífico marco de sándalo. Aparece en el centro, en la parte superior, el retrato del señor archivero, y orlando el pergamino, trozos del antiguo artesonado de la Casa de la Ciudad, la Señera, la espada del Rey don Jaime, y en la parte inferior al "Libre del mustañá", las llaves de la ciudad y Privilegios de don Jaime, y en el centro la dedicatoria con la siguiente leyenda en valenciano:

"A don Vicente Vives Liern, peritísimo archivero de la excelentísima ciudad de Valencia: Los abajo firmados, cada uno de por sí y todos juntos, se complacen de poder expresar la gran satisfacción que sienten de ver la manera acertada como actual desde hace muchos años, al frente de esa oficina municipal, en la que sois paternal custodio de los papeles, enamorado, sin mengua, de sus reliquias, y guía cetero de los eruditos y de los investigadores de historia.

REPARACIONES DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir. TRUST MECANOGRAFICO, Paz, 17.-Teléfono 949

CARBONES MINERALES. Procedentes de la mina "AUN HAY CASO", de Escucha, la más acreditada de la cuenca carbonífera de Andalucia. 6.500 calorías. 8% de cenizas. Resultado inmejorable en calderas de vapor, maquinaria para riegos y otros usos. Precio por tonelada: CARBON CRIBADO SIN POLVO, sobre vagón Valencia estación del ferrocarril Central de Aragón, pesetas 100. Ventas al contado y a plazos. Propietario: FEDERICO VAÑO, Virués, 4.-Valencia.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.-Dominica IX después de Pentecostés. San Lorenzo, diácono, mártir. Misa y oficio de este Santo, con rito doble de segunda clase, con octava, y color encarnado, y conmemoración de la Dominica. CUARENTA HORAS.-Continúan en la parroquia de San Esteban. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las ocho de la noche. CORTE DE MARIA.-Nuestra Señora de los Desamparados, en su Real Capilla.

Taurinas. Madrid. Navillos de Flores. García Reyes, José y debut de Chicuelo. Las reses fueron sanas. García Reyes estuvo ignorante, y José, bien. Chicuelo tuvo mal debut, pues sus toros fueron sanos. Ello, no obstante, se lució con la capa y muleta.

FLAN IDEAL. No tiene rival para preparar el momento un delicioso FLAN con gusto insignificante. Ultramarinos. Casa en venta. Se vende una casa en esta capital cerca de la plaza de Serranos y que renta 2.600 pesetas anuales. Dirigirse: Gran Vía del Marqués del Turia, núm. 2. Apodadoro de Clases Pasivas.

Music-Hall Madrid-Concert. Calle de Eibera, núm. 2. Grandes secciones tarde y noche de comedia vodevilésca y variedades. Exito colosal del vodevil en medio acto. «LA ELECCION DE FAVORITA». Exito creciente, éxito, de la notable cancionista a dicción ELIEDA DE NIL.

Teatro Ruzafa. Empresa Cine Moderno. TODOS LOS DIAS. Primer capítulo de la película «QUIEN ES EL N.º 1?». El público está intrigado por saber «QUIEN ES EL N.º 1?». Todo es misterio y emoción en «QUIEN ES EL N.º 1?». El éxito más grande conocido! Toda Valencia la verá. Precios de costumbre. Lunes: Segundo capítulo.

Recaderos. Servicio diario para las principales provincias de España, de paquetes y encargos. Precios y economía. Empresa Valenciana, Arzobispo Mayor, 3.

Aprendices. Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Talleres tipográficos de «La Correspondencia» de Valencia. Libros - Folletos Periódicos - Revistas - Tarjetas - Membreres - Talonarios - Facturas-Prospectos Muestrarios-Carteles - Circulares. Fotografiado - Bicolor - Tricoma.

NOTICIAS

Hoy ha comenzado la mañana con mucho nuboso y gran bochorno, pues la brisa que sopla del Nordeste era muy encaimada.

Al mediar el día, el firmamento se había despejado en parte, y la brisa dominaba del Este. La temperatura a esta hora era de 28° a la sombra y 35° al sol.

La presión barométrica es de 763 milímetros, la humedad relativa de 79%, y las nubes cruzan incesantemente en distintas direcciones, acumulándose de vez en cuando hasta tomar aspecto amenazador.

El paraíso de los que padecen estreñimiento, ictericia y malas digestiones, está en Cofrentes, con las milagrosas aguas de sus Hervideros. La facilidad del auto que sale los días impares de Requena, a la llegada del tren correo de Utiel, y en el que tienen preferencia los viajeros que vayan a dicho Balneario, es la comodidad al viaje.

El miércoles próximo, 13 del corriente, se reunirán en el Seminario los tribunales del Sínodo para la renovación de licencias a los sacerdotes que lo hayan solicitado.

El ayuntamiento de Puzol ha ingresado hoy en la Caja provincial, por contingente, 1.000 pesetas.

TOS, ASMA, CATARROS, por rebeldes que sean, se curan con el BALSAMOL SELMA; 3 pesetas frasco. Farmacia de Santa Catalina, Puerta de Costas.

KOLA CORTALS. Gran licor hipocritico. Exijase el legítimo. J. Cortals.

Por real orden se ha otorgado a la Sociedad de los Docks Comerciales del puerto, ampliación de terrenos en la zona terrestre-marítima.

El Gobernador ha dado traslado a los interesados, de dicha disposición.

GALZADO REGENCIA. Ventas al contado y a plazos. PROXIMA APERTURA.

Urbana de Ubilla (Vizcaya).-Agua azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fidase Memoria y guías. Se reciben gratis. Médico director, don Cipriano Alonso Diaz.

Alimento IDEAL al cacao para ampliar la lactancia materna.

Maizavena. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte.

# ZARZA IODURADA

## del doctor GREUS

Es el más poderoso y agradable depurativo y regenerador de la sangre.

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la antigua farmacia del Dr. Greus, sucesor F. García Gazmán, plaza Santa Catalina, 4, y en el laboratorio, calle Peris y Valero, letra N.—Valencia.

**LOECHES** (LA MARGARITA) **AGUA MINERAL NATURAL**

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel con especialidad; concepción cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicela, erisipelas y eczemas de la mujer.

Depósito: Jardines, núm. 15, Madrid

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA EL MUNDO

Plaza de la Reina, núm. 2, Valencia.

ACCIDENTES NERVIOSOS

## EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTAN**.

VENTA: en Barcelona, farmacia del autor, calle Junqueras, 41, junto a Carros; Madrid, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Valencia, droguería de G. Contat y Compañía, plaza Mercado, 72; centros de específicos y buenas farmacias.

**Para familia de gusto**

Vendo Hotel Ideal, a ocho minutos de la capital, en la avenida mejor y más sana de Valencia, donde se respira aire puro de la plaza de Porta Coeli, con todas las comodidades de confort e higiene, con un gran huerto de flores y árboles frutales. Tránsito a la misma puerta cada seis minutos. Luz eléctrica, gas y agua potable de alta presión. Este hotel es fresco en verano y riquísimo para invasar. Tiene sitio para auto, cochera y casa para dependiente.

Informar, el corredor colegiado Ramón Sebastián, Colón, 15.

**Escuela Militar Alfonso XIII**

Para soldados de cuota

Pintor Sorolla, núm. 1, junto al café «Habana».

**AVISO IMPORTANTE**

Queda abierta la Caja, y pueden hacerse de cuota hasta el 15 de octubre, todos los individuos que no se hubiesen hecho oportunamente, incluso los que están en filas. Información y gestiones gratuitas.

## Seguros Mútuos

**Nada han pagado** sus asegurados desde 1876

Teléfono 1.240

Sa único fin es el socorro mútuo—contra incendios de edificios en Valencia—FUNDADA EN 1844

Los **SEGUROS MUTUOS** son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio.

Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas.

No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mútuo entre los asegurados.

Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados.

Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta.

6.685 casas aseguradas en Valencia, por 175 millones de pesetas

Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1 hoy Poeta Badenes.

**Compañía Trasmediterránea**

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas.

El vapor X

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas.

El vapor X

Para Canarias, con salidas fijas todos los sábados.

El vapor X

**«ORBIS» S. A.**

(Antes Bar-Lock)

Gran fábrica de muebles americanos para despacho, vestíbulo, comedor, etc. Especialidad en fierros modernos, Mar. 8.

Con asistencia

o sin ella, en la calle de la Paz, casa particular, se hacen habitaciones bien amuebladas, con luz eléctrica y baños completos a la vez.

Darán razón: Herberos de la Ciudad, 5, frente al jardín de la Audiencia, loscos de periódicos.

**Una maestra superior**

de lecciones en su casa y a domicilio, y para señoras para ingresar en la Normal.

Razón: Linterna, núm. 22, tienda.

**Socio**

Se desea que aporte de 30 a 50.000 pesetas y que se encargue de la dirección del despacho y casa.

Se trata de aumentar el negocio que ya está años en marcha.

Escribir a J. M., lista de Correos, Valencia.

**Instrumentos para banda y orquesta**

Especialidad en instrument. núm. sistema Boehm; accesorios de todas clases, incluso cañas de flautas francesas y papel música rautado.

Armonios, especialidad en pitagales. Se venden: Plaza del Pozo, 4, Burjassot.

**Colocación**

Se necesita un joven para un despacho, que tenga buena letra y que tenga a guisa de conocimientos de idioma inglés.

Dirigirse por carta, indicando pretensiones, a A. B., calle Cuenca, 4, V. l. torer 150 decena.

**Urinarias**

**Avariosis (sangre)**

**Debilidad orgánica**

Es un hecho indiscutible que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catedrático de la Universidad Romana **Dr. Stefano Donatti**.

Millones de cartas de pacientes curados y testimonios de los mejores médicos a disposición de los enfermos.

**Vías urinarias:** Curación radical rapidísima, sin molestias, pudiendo hacerse la curación en un mismo. La inflamación, frecuencia de orinar, escozor, estrecheces, cistitis, catarral de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **Confeitos Donatti**. Pesetas: 4 la caja.

La molesta gota específica desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prof. Stefano Donatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulcera, etc. Un frasco **Inyección Donatti**, 4 pesetas.

**La Avariosis (sangre):** El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es **Maravilloso Roob Donatti**. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la Avariosis sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Desaparece completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los riñones, erupciones de la piel, pérdidas, etc., etc. Un frasco **Roob Donatti**, 4 pesetas.

**Debilidad orgánica:** Esa plaga de la generación actual ha dejado de existir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, causadas por los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estimulante y un gran reforzante. El **Elixir Donatti** deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco **Elixir Donatti**, 6 pesetas.

**Reumas:** Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de **Emencil**, del profesor Donatti, frasco, 4 pesetas.

Depósito y venta para Valencia: Farmacia del Dr. Gamir, San Fernando, 31. Representación para España, calle Boquería, 17, farmacia Hispano-Americana, Barcelona, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito.

## A. G. GUNNISON

AGENTE DE EXPORTACION E IMPORTACION

Se compra casa planta baja o planta alta y principal, en el Caballero del Grano, el contiguo a la Plaza. Dirigir condiciones por carta, a L. Picazo, Cuenca. Sin corretores.

**COLOCACION**

Se desea persona respetable para llevar la correspondencia comercial de un despacho. Escribir dando referencias a La Información, Gran Agencia de Anuncios, Laurus, núm. 10.

**«ORBIS» S. A.**

(Antes Bar-Lock)

Gran fábrica de muebles americanos para despacho, vestíbulo, comedor, etc. Especialidad en fierros modernos, Mar. 8.

**Con asistencia**

o sin ella, en la calle de la Paz, casa particular, se hacen habitaciones bien amuebladas, con luz eléctrica y baños completos a la vez.

Darán razón: Herberos de la Ciudad, 5, frente al jardín de la Audiencia, loscos de periódicos.

**Una maestra superior**

de lecciones en su casa y a domicilio, y para señoras para ingresar en la Normal.

Razón: Linterna, núm. 22, tienda.

**Socio**

Se desea que aporte de 30 a 50.000 pesetas y que se encargue de la dirección del despacho y casa.

Se trata de aumentar el negocio que ya está años en marcha.

Escribir a J. M., lista de Correos, Valencia.

**Instrumentos para banda y orquesta**

Especialidad en instrument. núm. sistema Boehm; accesorios de todas clases, incluso cañas de flautas francesas y papel música rautado.

Armonios, especialidad en pitagales. Se venden: Plaza del Pozo, 4, Burjassot.

**Colocación**

Se necesita un joven para un despacho, que tenga buena letra y que tenga a guisa de conocimientos de idioma inglés.

Dirigirse por carta, indicando pretensiones, a A. B., calle Cuenca, 4, V. l. torer 150 decena.

## «Agendas» Bailly-Baillière para 1913

<b>Agenda de Buenos Aires</b> CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Buenos Aires, Comercio, partidos, etc. Cuatro ediciones especiales. Precio: 2,50, 3,00, 3,50 y 4,00 pesetas. Prescindible, 6,50 mks.	<b>Agenda de Buenos Aires</b> CONTIENE: Secciones especiales para anotar viáticos, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesite para llevar ordenada y sin temor a equivocarse, la cuenta de los negocios. Precio: 2,50, 3,00, 3,50 y 4,00 pesetas. Prescindible, 6,50 mks.	<b>Agenda de Buenos Aires</b> CONTIENE: Secciones especiales para anotar viáticos, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesite para llevar ordenada y sin temor a equivocarse, la cuenta de los negocios. Precio: 2,50, 3,00, 3,50 y 4,00 pesetas. Prescindible, 6,50 mks.	<b>Agenda de Buenos Aires</b> CONTIENE: Secciones especiales para anotar viáticos, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesite para llevar ordenada y sin temor a equivocarse, la cuenta de los negocios. Precio: 2,50, 3,00, 3,50 y 4,00 pesetas. Prescindible, 6,50 mks.
---	---	---	---

**«ORBIS» S. A.**

(Antes Bar-Lock)

Máquinas de escribir, especiales para campo. Peso con estuche, 4 kilos 100 gramos, garantizados, Mar. 8.

**ABELIO CALABUIG**

Unico fabricante de billares en precioso; el que vende más económico y mejor construcción; también la hay de lance, a plazos sin interés. Colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Experiencia y venta: San Vicente, 204, fábrica, Gracia, 95, Valencia.

**PÉRDIDA**

Carta color castaño, conteniendo solamente papeles particulares y título de cofre a nombre de S. Foster. A quien la entregue o mande a la calle de Bizarró, 1, entregado a Izquierdo, y se le gratificará.

**SACAS**

vacías de envase, tamaño grande, se vacían una partida. Razón: Soriano, 14, entresuelo, de 8 a 9 tarde.

**Pozos artesianos**

Se necesitan hasta 500 metros en todo para perforar pozos y recoger, 71 calle Matall, Borriol, 22, Valencia.

**Para New-York**

El vapor WINDWARD cargará en este puerto el 11 de agosto.

**Para Hull y Amber**

El vapor EIGER cargará en este puerto el 11 de agosto.

**Para Londres y Nueva York**

El vapor BJEHRA cargará en este puerto el 11 de agosto.

**Para Montevideo**

El vapor MARITIMO cargará en este puerto el 11 de agosto.

**Para Montevideo**

El vapor MARITIMO cargará en este puerto el 11 de agosto.

**FOLLETTIN** 152

PROPIETARIO: RAMON SOPENA EDITOR

XAVIER DE MONTEPIN

## Los compañeros de la antorcha

Cumplida aquella formalidad, el médico de turno examinó desdenosamente a las dementes. Ordenó que les quitasen las mordazas y les dirigió por pura fórmula algunas preguntas insignificantes, que no obtuvieron contestación. Terminado esto, cada una de las locas fue conducida a un departamento distinto; el destinado a Juana era el mismo en que la guardiana María había sido asesinada. El nuevo guardián, que había venido de Bictre, parecía hecho expresamente para el doble empleo de carcelero y verdugo. Era un tipo a la vez repugnante y terrible; su fuerza debía ser extraordinaria. Sus facciones, abultadas, le daban un aspecto repulsivo. Llamábase Tabareau. Le faltaban dos dedos de la mano izquierda, que le habían sido cortados hacia diez años por los dientes de un loco furioso de Bictre.

Tabareau, además del látigo que tenía en la mano, llevaba, suspendida del cinturón de cuero, una de esas largas y flexibles varas de acero que hacen uso los domadores de las

bestias feroces como de un arma irresistible.

Desde el primer día en que entró en funciones el repugnante guardián, se había jurado inspirar a las locas puestas bajo su vigilancia un saludable terror. Había obtenido un resultado inmediato y completo. Las desgraciadas locas, cuando le veían pasar o le oían murmurar en voz baja espantosas blasfemias, se arrojaban a la pared y apenas si se atrevían a respirar. Y Tabareau, orgulloso del silencio profundo que su terror inspiraba, se decía:

—Estoy convencido de que María no sabía conducir a este inmundado rebel. Se conoce que era demasiado débil con ellas. ¡Yo no me dejaré matar como ella!

En aquel momento la puerta del departamento se abrió, apareciendo en el umbral un empleado del hospital.

—Aquí tenéis una loca nueva... parece tranquila y juiciosa, pero temed, sin embargo, vuestras precauciones... a veces las más furiosas tienen momentos muy tranquilos: está inscrita con el número 913.

—Bueno—respondió el guardián,—¿presentadme: una más o menos no me asusta.

El empleado empujó a la prometida de Renato, a quien había desatado de las manos, y se retiró cerrando tras sí la puerta.

Apenas hubo la joven entrado en

la sala, cuando sus compañeras de infortunio, olvidando el terror que les inspiraba Tabareau, abandonaron los sitios en que estaban ocultas, se lanzaron hacia donde estaba Juana, y formando un estrecho círculo en derredor de ella, comenzaron a gritar con un ruido infernal. Las que estaban más cerca de la joven la cogían los brazos y los vestidos, como si fueran a dislocar los unos y a desgarrar los otros; tal era el encarnizamiento con que se disputaban a la nueva compañera. Juana, verta, paralizada, no tenía fuerzas para defenderse de aquella brutal curiosidad.

—¡Atrás!—exclamó Tabareau con voz de trueno;—¡atrás!

En medio de aquella algazara, aque la orden no fue oída por las locas.

El guardián, decidido a no separarse de la regia de conducta que se había trazado, en lugar de repetir la orden agitó el látigo que tenía en la mano y dejó caer sobre las espaldas y rostros de las locas una verdadera granizada de golpes. Las desgraciadas huyeron a esconderse, lanzando agudos gritos de dolor. Algunas, sin embargo, más obstinadas que las demás, aguantaban los golpes y permanecían al lado de Juana.

Tabareau, furioso, al verse desobedecido, cogió la vara de acero que pendía de su cinturón, y dió con ella a las más recalcitrantes. Una de ellas recibió un tremendo golpe en medio del pecho y cayó al suelo sin

conocimiento; otra, presa de un acceso de epilepsia furiosa, rotó sobre el pavimento, retorciéndose y lanzando gritos horribles.

—¡Así...! ¡así!—murmuró Tabareau entre dientes,—está bien. A grandes males grandes remedios.

Colocó en la boca de la desgraciada epileptica una mordaza, así sus piés y manos con fuertes correas, y levantándola, la dejó caer en uno de los ángulos de la sala y volvió al lado de Juana.

Ya sabemos qué género de locura era la de la pobre Juana; sabemos que sus accesos no tenían nada de espantoso, y que se manifestaban únicamente por el terror que se pintaba en su semblante y por los gemidos inarticulados. Nadie ignora que las convulsiones son muy contagiosas. Juana, en el estado de excitación en que se encontraban sus nervios, no pudo soportar el infernal espectáculo que acababa de presenciarse. Una crisis horrible, la primera que hasta entonces había experimentado, se manifestó de repente. A su vez rodó por el suelo con el rostro descompuesto, los ojos inyectados en sangre, los miembros contraídos... De su garganta se escapaban sordos gemidos.

—¡Hola! ¡hola!—dijo Tabareau con diabólica sonrisa,—¿también tú vas a traer el desorden a mi departamento? Pues voy a arreglarle al mo-

mento... ¡Al baño, señora revoltosa... al baño!

Al mismo tiempo aquel ser inhumano cogió a Juana por el brazo, y la arrastró hasta cerca de una cuba en la cual un grifo de cobre vertía sin cesar agua transparente y helada. Dicha cuba, bastante ancha y profunda para poderse ahogar un niño de doce años, se elevaba a tres pies del suelo. Aquel monstruo levantó a la joven, la metió en el baño y la dejó en él durante algunos segundos. Cuando vio que las convulsiones de la desgraciada no eran tan fuertes, y que ya no tenía fuerzas para mantener la cabeza fuera del agua, la agarró por los vestidos, la sacó de aquel baño que podía producirle la muerte, y la dejó en el suelo. La desgraciada hizo algunos movimientos, unió sus manos y las levantó varias veces al cielo como para pedirle protección a Dios contra la infame barbarie de los hombres; después sus párpados se cerraron y de su pecho se escaparon algunos gemidos. Acababa de perder el conocimiento.

—Este es el mejor sistema que se ha de emplear con estas criaturas—murmuró Tabareau frotándose las manos con aire de triunfo.—¡Qué pronto he conseguido restablecer el orden...! El agua fría es un gran remedio para las convulsiones de estas señoras.

La puerta de la sala se abrió por segunda vez, dando paso al director

y al médico de servicio, prudentemente escoltados por media docena de empleados. Iban a girar la visita diaria y reglamentaria a cada departamento.

—¿Qué novedades hay?—preguntó el director al guardián.

—Ninguna, señor director; todo marcha bastante bien.

—¿Están tranquilas vuestras huéspedes?

—No estoy descontento de ellas.

—¿Hay alguna enferma?

—Una sola.

—¿Y revoltosa?

—Dos; pero las he tranquilizado sin gran trabajo.

Y al mismo tiempo Tabareau designó a la epileptica amordazada que se encontraba en un rincón, y a Juana desvanecida.

—Esta, que hace un instante me la han traído—dijo aproximándose a Juana de Simense,—quería armar algazara, le he dado un baño para calmarla y ya no se mueve, como veis; es posible que no vuelva a las andadas.

El médico se aproximó a Juana, y levantando el puño de la joven, le tomó el pulso.

—Esta desvanecida y son muy lentos los latidos de su pecho. Creo poder afirmar que la sangre ha perdido casi dos tercios de su calor vital; la mañana está muy fría, y por humanidad, no debéis dejar sobre el cuerpo de esta desgraciada los vestidos

lentos de agua; antes de una hubiera muerto. Yo opino que trasladarla a la enfermería, ponerle el traje de la casa.

—Voy a enviar a buscar a los enfermeros—dijo el director,—y definitivamente se cumplirán sus órdenes. Pienso que haréis bien, cuando esta loca haya en su encierro un día o dos del calabozo. Esto completará el tigo.

—Así se hará—respondió el dián,—y, para seros franco, decir que ya lo había pensado.

—¿Cuántas locas de cuarenta años encerradas?—repuso el director.

—Las que deben permanecer así; las que asesinaron a la pobre María.

—¿Continúan agitadas?

—Cada vez más.

—¿Les habéis castigado alguna vez?

—Sí, señor director.

—¡Perfectamente! Veo que un grande hombre, y es como una gran adquisición de Sapetriere. Dos días os han dado para establecer en vuestro departamento un orden verdaderamente admirable... Estoy satisfecho, y lo lícito... Continúa así, y no recéis en ser recompensado con un recés.

LA

AÑO XI

Sobre el m... que sobre nin... como que yo... na, múltiple... presta a sur... su camino... niyuna más t... etc.

Caminar por... siempre adel... gendario que... ber nunea cu... si está cerca... mos al ségri... en nuestra vid... perante. Y est... mismo valenci... mos viendo el... ceder ante u... (blando para el... chados, aunque... se trunque des... en hostilidad.

Tras unos cu... des, siempre e... llece, etc. ren... hace hermano... ayolónicos, c... nevadas estep... dormir el sueñ... fatalistamente... ravanas, que e... el beso del fue... de cibirles con... armas.

El fuerte, el... nunca desfall... quedar rezag... meza en pros... que le impede a... La clave del... cia.

He aquí un... nuestra lucha... rantes hemos c... náticos, vtiám... voroso ni frío... rá la Naturale... fervor y el fan... Siendo fervoro... endé, persever... Pero además... hemos de tener... que nos ayuda... rias y allanar... jaremos detrás... margenes del... una fe firme... fuerzas para c... [Pensar en la... fe. Más la vict... pensar no ha... nuestra vida... mio, sino una... para nuestros... tante triunfar... mayor impetu... acercarse al ig... realización.

Los triunfos... nuestras fias... fallacen demas... do el desalent... nacionalismo,

La Ex... de la... An... En los clau... dad, y ante u... meroso y dist... hora de la ta... conferencia se... Goya", el dir... cional de Art... Rafael Domé... Comenzó el... resumen de su... y después de... el cañamazo s... jer su obra ar... la produce to... un trabajo ar... terial, sentando... Goya no inven... lo que han afir... siendo un verda... versas que tra... ramente al com... las obras del g...

Todas las... Señora de los... asimismo las... rache, serán e...

Don... qu...

Su vida... actos religiosos...